Социальные льготы и гарантии

обществе рыночных отношений главную функцию социальной защиты берет на себя государство, как главный субъект социальной политики и социальной работы. Основные социальные гарантии закреплены в конституции РФ и находят свое подтверждение в социальной политике, они определены в статье 7 Основного закона РФ. «В Российской Федерации охраняются труд и здоровье людей, устанавливается размер минимальной оплаты гарантированный обеспечивается постоянная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан. Развивается система социальных служб, устанавливаются пособия, пенсии и гарантии социальной защиты».

Социальные гарантии

▶ Социальные гарантии — это социально-экономические нормативы, гарантирующие населению признанный обществом уровень потребления, то есть обеспечивающие минимальный стандарт уровня жизни в соответствии с возможностями экономики. Основой государственных социальных гарантий выступают минимальные социальные стандарты.

Минимальные социальные стандарты – это установленные законодательством РФ нормы и нормативы, которые закрепляют минимальный уровень социальной защиты, ниже которого опускаться нельзя.

Система социальных гарантий должна удовлетворять следующим требованиям:

- необходимый и достаточный объем;
- обеспеченность финансовыми и материальными ресурсами;
- адресность;
- учет территориальных особенностей;
- механизм доведения до получателя

К числу социальных гарантий относятся:

- минимум заработной платы, пенсии, стипендии,
- уровень расходов на образование, детские дошкольные учреждения,
- нормативы обеспеченности жильем, охраны здоровья,
- получения образования, набора товаров и услуг для удовлетворения необходимых потребностей.

Минимальный уровень удовлетворения потребностей, гарантированный обществом для граждан, должен быть увязан с достигнутым средним жизненным стандартом.

- Социально-экономические гарантии гражданам это объективная необходимость для любого правового государства, содержание и целесообразность ее существования. Объем и уровне таких гарантий является мерилом ее цивилизованности.
- ▶ Переход к рыночной экономике всегда нуждался к подходу к социальным проблемам, которые сложились в государстве, регионе, трудовом коллективе. Появилась совершенно новая отрасль экономических отношений между населением и государством, населением и местными органами власти или субъектами государства.

Объекты социальной защиты

- Федеральное и региональное законодательство выделяет следующие категории населения, защищаемые теми или иными правовыми актами, поскольку они без мер защиты будут находиться в трудной жизненной ситуации:
- граждане пожилого возраста одинокие и одиноко проживающие;
- инвалиды Великой Отечественной войны и семьи погибших военнослужащих;
- ИНВОЛИДЫ, В ТОМ ЧИСЛЕ ИНВОЛИДЫ С ДЕТСТВО, И ДЕТИ-ИНВОЛИДЫ;
- граждане, пострадавшие от последствий аварии на Чернобыльской АЭС и радиоактивных выбросов в других местах;
- ▶ безработные;
- вынужденные беженцы и переселенцы;
- дети сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей и семьи, в которых они проживают;
- малообеспеченные семыи;
- многодетные семьи;
- одинокие матери;
- граждане, инфицированные ВИЧ или больные СПИДом;
- лица без определенного места жительства.

Источники финансирования

 Разумеется главным источником финансирования социальных гарантий является государство, однако очень важным источником являются предприятия. Предприятие за счет своих доходов формирует социальную инфраструктуру, что позволяет максимально удовлетворить материальные и духовные потребности его работников. Работают ведомственные санатории, дома отдыха, профилактории, детские сады, учреждения культуры, заключаются договоры на обслуживание коллектива предприятий поликлиниками, подготовку кадров. Есть основания утверждать, что в дальнейшем объемы финансовых ресурсов предприятий, направляемых на социальные нужды, будут расти и тем самым частично снимется нагрузка на местные и государственный бюджеты.

 Расход средств предприятий на социальные нужды имеет свои недостатки. К ним относятся в частности неравенство в предоставлении социальных услуг гражданам, проживающим определенной территории, разбросанность средств, неэффективное использование учреждений социальной инфраструктуры и т.д.. Чтобы этого избежать, органы местного Самоуправления должны лучше использовать свои возможности путем организации совместного финансирования объектов социальной инфраструктуры за счет средств предприятий и местных бюджетов. Такая форма финансирования была бы целесообразной и в том случае, когда предпринимательские состоянии самостоятельно обеспечить СТРУКТУРЫ финансирование собственной социальной инфраструктуры.

Другие источники финансирования

▶ Как подтверждает опыт стран с развитой рыночной экономикой, сейчас появляется новый источник финансирования социального развития - спонсорство и меценатство. Их можно трактовать как некоммерческую деятельность организаций и отдельных лиц, направленную на удовлетворение потребностей общества в социальных гарантиях. Теоретически меценатство и спонсорство можно определить как форму инвестирования в социальную сферу. Большинством стран эта сфера деятельности регулируется законодательством.

Социальная льгота

▶ Социальная льгота – это социальнообеспечительное благо имущественного характера, предоставляемые заслуженным гражданам и законодательно установленным отдельным категориям граждан по сокращению их расходов по оплате жилья и услуг жилищно-коммунального хозяйства, топлива, транспортных расходов, протезирования, первоочередное обслуживание различными учреждениями и ряд других мер.

Социальные льготы для некоторых слоев граждан

- оплату в размере 50% занимаемой общей площади жилых помещений и коммунальных услуг;
- прием вне конкурса для обучения за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы РФ в имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения среднего профессионального и высшего профессионального образования;
- внеочередное обслуживание учреждениями связи, культурнопросветительными и спортивно- оздоровительными учреждениями, предприятиями розничной торговли и бытового обслуживания;
- внеочередной прием в учреждения социального обслуживания;
- преимущество при вступлении в жилищные, жилищно-строительные, гаражные кооперативы, садоводческие, огороднические и дачные некоммерческие объединения граждан;
- материальная помощь на погребение;
- внеочередную установку квартирного телефона и пр.

Основания для предоставления льгот и их классификация

- Основания предоставления льгот отдельным категориям граждан:
- 1) наличие определенных особых заслуг перед государством и обществом у данной категории граждан, при этом льготы служат средством поощрения данных лиц, признания их заслуг;
- 2) наступление определенных жизненных обстоятельств, в связи с которыми у данных лиц появляются специфические потребности.
- Классификация льгот:
- 1) по целевому назначению: льготы по проезду; льготы по уходу и соц.
 обслуживанию; льготы по обеспечению получателя необходимым; льготы в
 сфере здравоохранения;
- 2) по субъектному составу: льготы ветеранам; льготы многодетным семьям;
 льготы инвалидам; льготы пострадавшим от воздействия радиации;
- ▶ 3) по условиям предоставления: зависящие от материального положения получателя; зависящие от наличия определенных законом заслуг у получателя; зависящие от наступления определенных обстоятельств.

Льготы для студентов

- Студенты имеют право на скидку в общественном пригородном транспорте.
- Отсрочка от армии студентов очников на весь срок обучения
- Для студентов обучающихся платно, есть возможность вернуть 13% от суммы оплаты за обучение, для этого нужно обратиться в налоговую.
- ▶ Посещение музеев и библиотек для студентов становится бесплатным или значительно дешевле.
- Многие вузы предоставляют своим студентам из других городов общежития, причем по закону плата, взимаемая за проживание в общежитии, не может превышать 5% от суммы стипендии. Это относится только к бюджетникам.
- Различные стипендии и гранты.